

5月24日,海关总署正式 下发《关于执行跨境电子商 务零售进口新的监管要求有 关事宜的通知》,之前传言的 监管部门将为4月8日起实施 的跨境电商新政设立的"一 年缓冲期"正式落定。

在过渡期内,上海、杭 州、宁波、郑州、广州、深圳、 重庆、天津、福州和平潭10个 试点城市继续按照税收新政 实施前的监管要求进行监管, 即商品进入"一线"进区时,暂 不验核通关单,暂不执行"正 面清单"备注中关于化妆品、 婴幼儿配方奶粉、医疗器械、 特殊食品(包括保健食品、特 殊医学用途配方食品等)的首 次进口许可证、注册或备案

海淘新政暂缓

保税区进口单量降幅超六成

政策:

保留税制调整 其他新政暂缓一年

通知明确,在过渡期内,上 海、杭州、宁波、郑州、广州、深 圳、重庆、天津、福州和平潭10个 试点城市继续按照税收新政实 施前的监管要求进行监管。这 意味着除了进口税制的改变外, 此前跨境电商新政中其他对电 商具有杀伤力的规定都已暂缓 实施,显示出监管部门在一定程 度上向大幅下滑的跨境电商业 务做出了适当让步。据悉,这一 政策过渡期至2017年5月11日。

由于杀伤力太大,今年4月 8日开始高调实施的跨境电商新 政将部分暂缓实施。本周初有 多个消息源证实,海关总署和质 检总局等部门已经就此问题达 成一致,决定对新政部分内容暂

设"一年过渡期"。有知情人士 表示,事实上海关总署在跨境电 商新政中只是执行部门,而此次 新政实施得以缓期,应该是财政 部、税务总局甚至更高部门的决 策,只是在各方达成

一致后由海关总 署对外发布。

海外网购

背景:

第一次"放水"

放行婴儿奶粉

据记者了解,其实此次已

在4月8日新政实施的前

天,财政部公布了《跨境电子

商务零售进口商品清单》,不过

这份清单一经公布引发了电商

行业一片哗然,因为之前跨境

量较大的生鲜食品、液态奶并

未被列入清单。而且海外购中

最受关注的品类之一婴幼儿配 方奶粉则需按《食品安全法》规

不过,正当众多电商处于

定实施注册。

经不是对于这项新政的首次调 整,只不过之前的方式都比较

委婉,其中包括迅速调整的"正

调查:

海淘企业陷入 "通关单绝境"

对于海淘新政,之前外界最 关注的是税费问题,即原来海淘 按照行邮税且有免税额的模式 缴税,如今则全部变成了新的 税率。这固然给海淘企业增加 了一定税收成本,但事实上新

政条款中对于海淘企业最致命 的打击是通关单制度,这项措 施被很多电商企业称作"通关单 绝境"

按照新政规定,4月8日以 后跨境电商发运的商品必须按 照一般贸易要求提供通关单。 所谓的通关单,是指由检验检疫 机构签发的《入境货物通关单》, 所需的材料包括原产地证书和 检验检疫证书等,化妆品、保健 品等商品还须在食药监总局注 册备案。跨境电商完成报检获 得检验检疫部门出具的通关单 后,才能向海关进行报关。这也 意味着,监管部门针对跨境电商 保税进口商品的监管,与一般贸 易已经没有差别。而这份通关 单,对于从批发商拿货并没有品 牌方渠道的电商来说,几乎是不 可能实现的。

针对电商的反映,国家质检 总局曾在5月15日发表的说明 中解释,跨境电商商品的货物属 性,检验检疫应依法签发通关 单。同时质检总局表示"其实清 单内仅有36%的编码在'法检目 录'内",言外之意多数编码商品 并不受影响。

而事实上,有电商企业告诉 记者,虽然仅有36%的编码在 "法检目录"内,但其实目前跨境 电商热销的商品基本都在"法检 目录"中。有电商称:"如果按照 货值计算,估计超过九成商品都 需要通关单。"

追访:

保税区进口单量 降幅超六成

通关单问题不仅造成了电商 大量货物无法进口,也直接影响 到很多跨境电商综合试验区、保 税区的进口单量。此前曾有媒体 报道,因跨境电商平台无法提供 "通关单"所需的资质、单据证明, 大量商品无法进口,各大跨境电 商综合试验区的进口单量出现锐 减。在4月8日至4月15日之间, 郑州、深圳、宁波、杭州等跨境电商 综合试验区进口单量分别比新政 前下降70%、61%、62%和65%。

"行业的交易量有所下降是 肯定的,主要集中在采用保税备 货模式的跨境电商方面。"有知情 人士透露,新政实施以后,聚美优 品整体出区单量和订单量下降幅 度都在60%左右;蜜芽宝贝、网易 考拉等区内企业的出区单量也出 现不同程度的下降。网易考拉从

4月8日新政实施后4天内的出区 单量下降比例达到47%。这些都 直接造成了各个跨境电商综合试 验区的进口单量大幅下降。有消 息称,郑州跨境电商综合试验区 进口单量比新政之前下降了

所谓跨境电子商务综合试验 区,是我国针对跨境电商快速发 展,在传统保税区的概念上设立 的更有利于跨境电商的政策探 索。我国于2013年将杭州定为 首批跨境电子商务贸易的试验

区,今年1月份又确定向更大范围 推广中国(杭州)跨境电子商务综 合试验区的相关政策体系和管理 制度,新设天津、上海、重庆、郑州 等城市试点跨境电子商务综合试

这些跨境电子商务贸易的试 验区具有保税、展示、交易等功能, 不仅可以实现传统保税区的功 能,而且消费者可以直接到产业 园内现场体验、现场下单、现场提 货,相当于在传统保税区的基础 上进一步提升了交易效率。

施,直至形成新的合理监管方

一些通过直邮方式做进口 贸易的商家也在不久前隐约感 到了政策似乎有调整。一些商 户选择在新政前将可能受影响 的产品发往位于香港的保税仓, 然后再通过直邮发给客户。最 初直邮通关的速度非常慢,几乎 陷入停滞,不过在4月底时直邮 通关明显提速,现在几乎恢复到 了新政之前的水平。

绝望之中时,第二份"正面清 单"于4月15日意外出炉。"像 这种相隔一周就大幅放宽政策 的情形之前很少出现,这说明 政策带来的企业压力确实太大 了。"一位电商人士介绍,第二 份清单在很大程度上"放了 水",虽然只有151个8位税号 商品入围,但备受关注的婴幼 儿配方奶粉得以"满血复活", 而且规定直至2018年前进口 婴儿奶粉都不需要获得相关产 品的配方注册证书,这相当于 一下给了两年的宽限期。同 时,这份清单还对进口保健食 品、化妆品等有了新的解释。

(北青)

内幕:

高层5月9日左右 拍板"缓期"

4月8日起我国对跨境电商 零售进口商品按照货物开征关 税和进口环节增值税、消费税, 被称为"让电商好日子到头"的 新税制正式来临。

5月25日,有跨境电商人士

向记者介绍,其实早在本月上 旬他们已经隐约得到新政暂缓 实施的消息,"大约是5月8日、 9日的样子我们第一次得到消 息。"据他介绍,在4月8日新政 实施到5月8日得到这一信息 的一个月间,包括财政部、商务 部、质检总局等部门分别在多 地召开了有跨境电商企业参加 的调研会议,"一方面是听数 据,另一方面就是听建议,主要 都是在听企业说"。他说,在新

政实施首月的后两周里,这些 部委的高层级会议就开始密集 召开,更多的是在探讨各种解 决方案,其中就包括是否需要 推迟新政的实施。"到了5月8 日、9日时,各方基本达成了一 致,即设立一年的暂缓期。目 前看来,新政暂缓期截至2017 年5月10日,那么'缓期'确实也 是从那时开始计算的。不过当 时的暂缓范围已经很明确,保 留税制调整,其他延长一年实